

# Кабардино-Балкарская

# ПРАВДА

УЧРЕДИТЕЛИ:

ПАРЛАМЕНТ И ПРАВИТЕЛЬСТВО КБР

№58 (23100) • Пятница, 1 апреля 2011 года • Издается с 1 июня 1921 года • www.kbpravda.ru • Цена 3 рубля

## ОБРАЩЕНИЕ

Президента Кабардино-Балкарской Республики А.Б.Канокоева к членам незаконных вооруженных формирований

Призыв группы родителей из Баксанского района, обратившихся через средства массовой информации к своим детям, находящимся в розыске, сложить оружие, прекратить противоправную деятельность и добровольно сдать в руки правосудия, безусловно, поддерживается и властью, и обществом.

Такой шаг со стороны родителей говорит об осознании ими своей ответственности перед жителями республики, стремлении склонить своих заблудших сыновей к раскаянию, свернуть их с кривого пути, тем самым уберечь от неминуемой гибели, а также всецело содействовать органам власти в стабилизации ситуации в Кабардино-Балкарии.

В ходе встречи в присутствии представителей органов общенациональной безопасности в том числе поощрительных, а в случае добровольной сдачи их детей в правоохранительные органы гарантирую полное, объективное расследование и справед-

ливый суд. Это очень важно потому, что среди членов незаконных вооруженных формирований есть и те, кто не совершил тяжких преступлений, не запятнал свою совесть.

По нашей договоренности за ходом следствия и судебного процесса будут наблюдаться авторитетные люди, правозащитники, независимые адвокаты, представители средств массовой информации, которым доверяют родители.

За небольшой промежуток времени, прошедший после встречи с родителями разговариваемых, уже две семьи из их числа лишены своих сыновей. Пока не поздно, призываю прислушаться к голосу разума, последовать призыву родителей и принять единственно верное решение о добровольной сдаче с повинной, чтобы не упустить возможность вернуться к мирной жизни, к своим семьям, вновь стать полноправными гражданами общества.

## Парламент

### Негативное влияние теневых перевозчиков

Светлана ШАМАКИНА

На долю которых приходится половина перевозок. Создана Парламентом республиканская межведомственная комиссия, которая будет решать все вопросы, связанные с объектами инфраструктуры, отвечающей требованиям федерального закона о транспортной безопасности. Вместе с ростом нерешенных проблем и стремительно растущей потребностью утилиты сети обостряются вопросы экологической безопасности.

Министр транспорта и дорожного хозяйства КБР Анаур Сунчев говорил о значительном количестве теневых перевозчиков, работа которых негативно сказывается на качестве и безопасности транспортных услуг. По данным Госавтоинспекции, в республике зарегистрировано 5818 автобусов, на регулярных маршрутах задействовано 2550, остальные — в теневой экономике. (Окончание на 2-й с.)

## «Спартак-Нальчик»

### Стадион получил лицензию

Казбек КЛИШИБЕВ

Директор по безопасности РФПА Александр Мейтин и начальник отдела лицензирования РФС Евгений Летин провели инспектирование республиканского стадиона «Спартак» на соответствие требованиям РФС по устранению недостатков, выявленных перед стартом чемпионата. Футбольные чиновники дали высокую оценку проведению работ по устранению недостатков арене республики. По периметру поля установлена металлическая ограда высотой 2 метра 20 сантиметров, заменены пластиковые сиденья на секторах западной трибуны.

## СМИ

### Подписная кампания стартовала

Первого апреля ФУПС КБР - филиал ФГУП «Почта России» открывает подписную кампанию на второе полугодие 2011 года во всех отделениях почтовой связи. Уважаемые читатели! Надеемся, что во втором полугодии вы останетесь с нами. Приятно сообщить, что стоимость подписки на «Кабардино-Балкарскую правду» осталась прежней - 359 руб. 10 коп. Наш индекс: 51330.

## Тема дня

### ТАКИМ ОН СЫНОМ БЫЛ

Зинаида МАЛЬБАХОВА

24 марта, в день рождения Аслана Ципинова, известного ученого-этнографа и видного общественного деятеля Кабардино-Балкарии, убитого членами НВФ 29 декабря 2010 года, в его доме в Шаульском собралась вся его родня.

Приехали близкие, друзья, чтобы поделиться светлыми воспоминаниями об ушедшем друге, брате и сыне. Таким он являлся не только для этих людей. Другом, братом и сыном его считали все жители Кабардино-Балкарии, а также члены разрозненных по всему миру адыгских диаспор, кто любит всей душой родной язык, национальные традиции и обычаи, перед которыми преклонялся сам Аслан, посвящая свою жизнь их изучению, воскрешая забытое, прославляя запознанные в них красоты.

Во власти этой красоты он сам находился, как говорит его мать Цаца Ципинова, с самого детства. Она признается, что для нее самой 24 марта — самый счастливый день в жизни. Тогда облылся ее сокровенный младший — младший сын. Среди ее семерых детей Аслан был единственным мальчиком, которого ждала не только она с мужем, но и ее свекровь со свекром. Она не знает, как рождаются традиции, но то, как прошел этот день в этом году, будет иметь продолжение в день его рождения сына Цаца будет вспоминать не она, а его гibelи — невосполнимой



Молодежный лагерь «Маушук-2010», г. Пятигорск.

потере, а о бесценномобретении, связанном с его приходом в этот мир, и думать о том, что ей было дано ощутить себя самой счастливой матерью из всех живущих. Воспominание обстоятельств рождения сына, Цаца ульбаеца. «Он 15 минут оставался связанным со мной пуповиной, которую на радостях забыли перерезать. Пока бегали по дому (все семеро детей рождены в дождь), буди иметь продолжение, а радость от рождения свекрови, пока та не известилася соседям, я и сын оставались неразделенными».

Цаца говорит, что видит в том событии особый знак. Эта близость и эти узы оставались неразрывными вплоть до его смерти. Сын всегда восхищался ею, ему нравилось, как она держалась среди коллег в школе, что делала, готовила, какой сылкой была ее воля, как выглядела, что говорила и даже как молчала. Он был большим центелем всего, что видел, замечал то, что для других оставалось скрытым. Несмотря на то, что рос единственным братом шести сестер, не стал балованным царьком. Напротив, стреми-

лся все делать сам. В девять месяцев отказался, чтобы его кормили с ложки, взял ее в руки и с того времени ел самостоятельно. Ребенком угорил отца, который всю жизнь проработал бригадиром на молочнотоварной ферме, сделать бричку и маленькую, в его рост, козу для косяка. Как взрослый мужчина он отпирался за кормом для скота на своей персональной бричке, с личной козой и на собственном осле, которого баловал и урядкой кормил отборную кукурузу. (Окончание на 2-й с.)

## Молодежная политика

### «Многонациональная Россия» — в Кабардино-Балкарии

Наталья БЕЛЫХ

Национальным Советом молодежи и детских объединений России при поддержке Союза молодежных объединений КБР проводится учредительная конференция Кабардино-Балкарского отделения клуба «Многонациональная Россия». Руководителем отделения избран председатель Союза молодежи Кабардино-Балкарии Ильяс Шаваев, обладающий опытом интернационализма, которым

обладает российский народ, преодолевший все трудности благодаря сплоченности. Министр по делам молодежи и работ с общественными объединениями КБР Борис Павлов отметил, что вопросы гармонизации межэтнических отношений всегда находятся в зоне пристального внимания руководства республики. Необходимо содействовать сохранению национальной культуры и самоидентификации каждого народа, а также формированию новой росси-

ской гражданской самодетичности. Если мы хотим, чтобы люди уважали друг друга, они должны делать общее дело, — сказал член Общественной палаты РФ — уполномоченный по межнациональным отношениям, председатель Национального Совета молодежи и детских объединений России, председатель клуба «Многонациональная Россия» Александр Соколов. (Окончание на 2-й с.)

## Профессионалы

### Житейские радости Аксаны Лигидовой

Альберт ДЫШЕКОВ

В семье Аксаны Лигидовой врачей не было. Но судьба сложилась так, что уроженка Аргудана посвятила медицине жизнь. Это сейчас Аксана Лигидова — заведующая родильным отделением районной больницы в Залукоковж, оперирующей акушер-гинеколог. Но не так давно бойкая девочка, окончившая аргуданскую первую школу с золотой медалью, примерившись к нескольким профессиям, пыталась выбрать для себя дело всей жизни.



Звание, сестра Альбина стала медсестрой, младшая Аслани решила пойти по стопам отца, поступив на зоотехническое отделение КБГСХА. Без чьей-либо подсказки Аксана выбрала медицину: «Что может быть прекраснее помощи больным людям? Ведь это замечательно — возвращать им здоровье — так думала она и поступила на медфак КБГУ». В стенах вуза пригодились ее глубокие познания во многих предметах, в том числе химии, биологии, английском языке. В том, что Аксана решила окончить интернатуру по акушерству и гинекологии, «повинна» профессор Зухра Уадинова. Ее содержательные лекции и огромный практический опыт способствовали выбору специализации. Аксана решила посвятить себя оказанию помощи будущим мамам. (Окончание на 2-й с.)

## Госдума

### Льготы для родителей

Василий ТРЕСКОВ

Председатель комитета Госдумы по бюджету и налогам Юрий Васильев комментирует вновь поступившие законопроекты. На днях Правительство РФ внесло в Госдуму очень важный проект закона РФ «О внесении изменений в статью 218 части второй Налогового кодекса РФ и о признании утратившими силу отдельных положений законодательных актов РФ».

Он разработан по исполнению Послания Президента России Федеральному Собранию осенью 2010 года и предусматривает ряд льгот для родителей (в том числе и приемных родителей), опекунов, попечителей, на обеспечение которых находится один ребенок. Эта категория налогоплательщиков может сохранить налоговый вычет в размере 1000 рублей за каждый месяц налогового периода. Соответственно, если двое детей — в размере 2400 рублей

за каждый месяц налогового периода, трое детей — 5400 рублей. Если в семье четверо и более детей, то вычет чистого достигнет 3000 рублей за каждый месяц налогового периода на каждого четвертого и последующего ребенка.

Несомненно, закон будет способствовать реализации государственной политики в сфере поддержки семей, имеющих детей, и улучшению демографической ситуации в России.

Другой правительственный законопроект — «О внесении изменений в статью 217 части второй Налогового кодекса Российской Федерации» — освободит от обложения налогом на доходы физических лиц ряд социально значимых выкупов и компенсаций. Прямую прописку, что суммы компенсаций, которые выплачиваются работникам в результате несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний, не должны облагаться НДФЛ».

(Окончание на 2-й с.)

## Общество

### Данные переписи населения уникальны

Аурия ГАШТОВА,

руководитель территориального органа ФС госстатистики по КБР

Кабардино-Балкаристан представляет выдающиеся итоги Всероссийской переписи населения. Кабардино-Балкарии сохранился расчет оценки численности населения страны и регионов по состоянию на 1 января 2010 года, который будет использоваться при формировании межбюджетных отношений. Всероссийская перепись населения является самым актуальным источником формирования официальной статистической информации, касающейся численности и структуры населения, его распределения по территории страны в сочетании с социально-экономическими характеристиками с целью определения перспектив социально-экономического развития страны. Данные переписи являются уникальными, их невозможно получить при текущем учете или использовании данных административных источников.

По результатам переписи, всего учтено 859802 человека, постоянно проживающих в КБР. По сравнению с переписью 2002 года население Кабардино-Балкарии сократилось на 41692 человека. Сокращение произошло из-за большого миграционного оттока населения, который не компенсируется естественным приростом (превышение числа родившихся над числом умерших), отмеченным в населении в течение всего межпереписного периода. Численность населения сократилась в двух городских округах и шести районах Кабардино-Балкарии. Больше всего в городском округе Нальчик — на 11,5 процента. (Окончание на 2-й с.)

## СОБЫТИЯ И ФАКТЫ

### Образование

#### Богатый опыт педагога

Светлана МОТТАЕВА

Педагог-методист, директор Культурно-творческой программы развития севоркавказских республик в Агентство инвестиций и развития КБР и ИЭРТ республики представлено 18 пакетов программ «Социальное развитие села до 2012 г.» и ее подпрограмм за минувшие три года жилищные условия учащихся составят до 200 млн. рублей во все уровни бюджета. Третье рабочее место в минувшем году открыто в районе за счет привлечения активных жителей к предпринимательской деятельности за счет инвестирования пяти млн. рублей, освоения образовательных Минзонамразвития КБР.

В рамках федеральных программ «Социальное развитие села до 2012 г.» и ее подпрограмм за минувшие три года жилищные условия учащихся составят до 200 млн. рублей во все уровни бюджета. Третье рабочее место в минувшем году открыто в районе за счет привлечения активных жителей к предпринимательской деятельности за счет инвестирования пяти млн. рублей, освоения образовательных Минзонамразвития КБР.

### Социум

#### Улучшается качество жизни

Лана ЧЕРЕКСКАЯ

Как сообщили в Черекской районной администрации, в рамках комплексной программы развития севоркавказских республик в Агентство инвестиций и развития КБР и ИЭРТ республики представлено 18 пакетов программ «Социальное развитие села до 2012 г.» и ее подпрограмм за минувшие три года жилищные условия учащихся составят до 200 млн. рублей во все уровни бюджета. Третье рабочее место в минувшем году открыто в районе за счет привлечения активных жителей к предпринимательской деятельности за счет инвестирования пяти млн. рублей, освоения образовательных Минзонамразвития КБР.

В рамках комплексной программы развития севоркавказских республик в Агентство инвестиций и развития КБР и ИЭРТ республики представлено 18 пакетов программ «Социальное развитие села до 2012 г.» и ее подпрограмм за минувшие три года жилищные условия учащихся составят до 200 млн. рублей во все уровни бюджета. Третье рабочее место в минувшем году открыто в районе за счет привлечения активных жителей к предпринимательской деятельности за счет инвестирования пяти млн. рублей, освоения образовательных Минзонамразвития КБР.

**ПРОГНОЗ ПОГОДЫ**

ПЯТНИЦА, 1 АПРЕЛЯ  
Ночь: +8...+10  
Днем: +6...+8  
Облачно, дождь.

**РоссельхозБанк**  
Кабардино-Балкарский региональный филиал  
www.rshb.ru  
Курсы обмена валют на 1 апреля 2011 г.  
Доллар США 28.10  
Евро 39.70  
Рубль 28.85  
Ю. Кавказ



Парламент

Негативное влияние теневого перевозчиков

(Окончание. Начало на 1-й с.). Приоритетными задачами развития транспортной-дорожного комплекса КБР министр назвал повышение качества транспортных услуг, обеспечение доступности и безопасности, выявление и пресечение деятельности нелегальных перевозчиков, оптимизация маршрутной сети, обновление подвижного состава. Предстоит оснастить системой спутниковой навигации транспорт на межмуниципальных и межрегиональных маршрутах, на первом этапе – на 600 транспортных средствах за счет внебюджетных средств.

На вопрос Ануара Чеченова о принимаемых мерах по ликвидации нарушений в сфере безопасности, выявленных комиссией Парламента, министр сообщил о рейдах по вокзалам и в аэропорту. Отвечая депутату Павлу Сидорку о возможности формирования в Нальчике единого государственного железнодорожного поезда, А. Сунчев заметил, что несколько пробных бизнес-вагонов оказались нерентабельными.

Молодежная политика

«Многонациональная Россия» - в Кабардино-Балкарии



(Окончание. Начало на 1-й с.). В общественную деятельность главное, чтобы люди доверяли друг другу. Выросшим в СССР не надо объяснять, что такое интернационализм, но сейчас Россия переживает вторую волну национализма. Первая была в 90-е, в период распада государства, когда национальные элиты делили ресурсы. Сейчас выросли люди, которые формировались во время этой борьбы. Уйти обществу и государству должны быть направлены на организацию межэтнических связей. Нельзя забывать, что Россия – правопреемница Советского Союза, и все народы бывшего СССР в Российской Федерации – коренные. Российская нация не является этнической. Это гражданская нация, а ее создают не подданные, а граждане. Главная задача клуба – помочь молодежи почувствовать себя гражданами России, чье участие в жизни общества имеет значение, чье мнение будет услышано.

В конференции приняли участие представители национально-культурных центров, Общественной палаты, Молодежной палаты, Молодежного правительства КБР, а также представители организаций Ингушетия, Чеченской Республики, Кабардино-Балкарии, студенты вузов.

Профессионалы

Житейские радости Аксаны Лигидовой

(Окончание. Начало на 1-й с.). В 2002 году, выйдя замуж, Аксана стала врачом родильного отделения в Зольской районной больнице. В процессе работы она не раз с благодарностью вспоминала своих наставников: Марию Кешкову, Ирину Маремкулову, Светлану Калмыкову, Марию Темботову, Марину Шогенову и других. Любимым делом Аксаны Темлостанова является вот уже четырнадцать лет, постоянно прогрессирующая наука требовала дальнейшего образования. К тому же Лигидова считала свой научный потенциал нерезализованным. Потому она и решила поступить в Ростовский НИИ акушерства и гинекологии. Ее работу на сближение ученой степени кандидата медицинских наук, посвященную сохранению беременности, признали весьма актуальной.

Аксана Лигидова никогда не забудет первую операцию. Из Щордского привезла роженку, уже имевшую трех дочерей. От волнения дрожали руки, впервые вечерняя выпускница медфака оперировала сама, без помощи и подсказки коллег, справившись с нервами, Аксана уверенно провела операцию, и на свет появился долгожданный в этой семье мальчик. Словами передать те чувства, которые окутывали акушера после удачной операции, невозможно. Но именно тогда Аксана поняла, ради чего выбрала такой тяжелый и необходимый труд.

С тех пор Лигидова провела несколько десятков успешных операций. О ее талантливых и заботливых руках пошла добрая молва, и родильное отделение Зольской районной больницы стало своеобразной Меккой для будущих мам.

С прошлого года к нам поступают иностранные роженицы: с апреля по декабрь мы смогли разрешить от бремени более 40 мам из Лесбана, Терека, Кенже и даже Пятигорска, – рассказал главврач районной больницы Руслан Шапов.

Об эффективности труда Аксаны и всего коллектива родильного отделения говорят и другие цифры и факты. Так, например, смертности среди новорожденных нет, количество родов возросло с 350 до 500. Лигидова с удовольствием перечисляет своих коллег родильного отделения – профессионалов с большой душой. Это акушеры Лилюса Адышевского, Зара Кушова, Римма Бажкова и Масират Закорева, на которых равняется талантливая молодежь – Ирина Саккуева, Жанна Макушова, Алина Еркова и другие.

Ни тяжелая работа, ни учеба не помешали Аксане и ее супругу создать большую семью – Лигидовы воспитывают четверых детей. Старшая дочь Залина в этом году окончила школу и готовится стать юристом. Залина ходит в четвертый класс, а самые маленькие – пятилетняя Фатима и Иман – в детский сад.

Я очень благодарна родителям мужа, Гуду Аусуевицу и Хаджу Акизову. Без их помощи в воспитании детей ни о нормальной работе, ни об учебе и защите кандидатского минимума я речи быть не могло, – говорит Аксана. – Благодаря им у меня в школе и детях я получила возможность спокойно заниматься любимым делом и реализовать себя в научном плане. Я люблю свою работу, семью и счастья оттого, что судьба сложилась именно так.

Общество

Данные переписи населения уникальны

(Окончание. Начало на 1-й с.). Восьмью тысяч жителей в городском округе Баксан, в Баксанском, Чегемском, Эльбрусском районах. Доля городского населения Кабардино-Балкарии в 2010 году составила 54,5 процента против 56,6 процента в 2002 году. По данным переписи, сокращение характерное для населения России значительное превышение численности женщин над численностью мужчин. В Кабардино-Балкарии утлено 402073 мужчины и 457729 женщины (46,8 и 53,2 процента); в 2002 году – 46,9 и 53,1 процента). Соотношение практически не изменилось.

В республике проживают 105 человек в возрасте ста лет и больше. Лидирует по количеству долгожителей с заметным отрывом Черкесский, Чегемский и Терский районы.

В граде «Национальность», кроме реально существующих, были указаны также россияне, советские граждане, земляки, жители Вселенной. В настоящее время Кабардино-Балкаристан осуществляет сканирование переписных листов, а также

Социум

Комфортные условия для отдыха горожан

Светлана МОТТАЕВА. Благоустройство Прохладного городского административного управления привлекает пристальное внимание. С приходом весны здесь стартовало создание комфортные условия для отдыха горожан. Приобретено и установлено 40 парковых скамеек и мусорных баков на всех городских аллеях, что вылилось в сумму 280 тысяч рублей. Для борьбы со стихийными мусорными свалками закуплены и установлены бункеры-накопители для сбора твердых бытовых отходов на сумму 237 тысяч рублей. Появились также 143 аншлага с названием улиц и 437 номеров домов, что обогрело казне города в 165,2 тысячи рублей.

За счет средств республиканского бюджета завершены работы по замене 6,13 км ветких сетей водоснабжения на сумму 4,3 млн. рублей. Немалую роль в рамках муниципальной программы «Капитальный ремонт многоквартирных домов на территории г.о. Прохладный в 2010 году», общим затрат составил 27,3 млн. рублей. Произведен ремонт девяти многоквартирных домов, в том числе пяти общедомовых. Впервые за многие годы построены два многоквартирных дома, разобран и вывезен мусор на площади 247 кв. м аварийного жилья, что позволяет улучшить условия проживания 69 семей горожан.

Закон

Не дождался ответов

Прокуратура Майского района провела проверку исполнения администрацией г.п. Майский требования Федерального закона «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации» за период 2010 – январь 2011 года. Установлено, что администрация Майского нарушает требования вышеуказанного закона. По результатам обращения граждан отныне

заявителям даны либо с нарушением установленного срока (30 суток), либо не направлены вовсе. Главе администрации городского поселения внесено представление об устранении выявленных нарушений действующего законодательства, сообщает Ольга Небова, старший помощник прокурора КБР по взаимодействию со СМИ и общественностью.

Госуслуга

Льготы для родителей

(Окончание. Начало на 1-й с.). Законопроект предлагается рассмотреть на заседании комиссии по вопросам бюджета, связанных с бесплатной выдачей работникам молока и других равнорядных пищевых продуктов или компенсационной выплатой на лечебно-профилактическое питание. В пункте 3 статьи 217 НК РФ устанавливается ограничение для освобождения от налогообложения выходного пособия в размере, не превышающем трехкратный средний месячный заработок. Уточняется, что не подлежат обложению НДФЛ компенсации, связанные с возмещением работникам фактических затрат в связи с вынужденным или срочным проездом работников и членов их семей к месту проведения отпуска и обратно. Эта льгота будет распространяться только на работников и проживающих в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях. Избавлен от налога будет и суммы государственной социальной помощи и социальной поддержки оказываемой за счет средств федерального бюджета и региональной казны. Эти законопроекты приняты в работу, и в ближайшее время будут подготовлены к первому чтению.

Заместитель председателя Госминфина КБР по тарифам Роман Литвинов познакомил с политикой определения стоимости билетов на проезд и высказал обеспокоенность низкой загрузкой троллейбусов пассажирских автобусов на межгородских перевозках, отправляющихся в рейс понаполнению пустыми. Вместе с тем главы местной администрации городского округа Нальчик Игорь Кладыко, рассказывая об итогах деятельности транспортного комплекса за прошедший год, сообщил, что в среднем вместимость перевезено 24,4 процента пассажиров, троллейбусами – 10,6 процента, микроавтобусами – 65 процентов. В городской маршрутной сети отсутствует до ста автобусов, около 530 микроавтобусов, 24 троллейбуса. За «круглым столом» выработаны рекомендации.

Тема дня

ТАКИМ ОН СЫНОМ БЫЛ

(Окончание. Начало на 1-й с.). Тогда тогда шутки, не смеются ли злые его любимицы, на что Аслан отвечал, что ни один «заразливый» зуб не может пострадать, если ему отдадут все свои зубы. Любит шутить и мог обратиться любое серьезное противостояние в шутку слов, если замечал, что кто-то вот-вот обернется обидой. Ничего обижать не хотел. Цаца считал, что ее сын был предзнаменем только для мира, радости и красоты. Она говорит, что по натуре он был неумным и трусливым.

Во всем, что делалось в доме, Аслан принимал самое деятельное участие. Когда она задерживалась в школе, возвращаясь домой, могла застать Аслана за двойкой рукой. И ей не нужно было об этом говорить. Точно так же уживался за острами-двойничками, садился между их лысками и качал, пока не уснут. Она вспоминает случай, когда ее двенадцатилетний сын стал жаловаться, как взрослый, который больше понимает, что делать и как поступить. Она привела учеников в Нальчик на экскурсию. Когда детвора нагулялась, встала в длинную очередь за билетами. Стоять ей пришлось почти полчаса. Ей показалось, что она того, купила, детям не хватит, и что она встала в очередь раньше никого другого, что делала и ей не нужно беспокоиться.

Он любил доставить людям радость. При этом понимал, что больше всего ценится, были и небольшие танцы в поле возле рубленой кугил бабушке колхоз, младшим сестрам печенье и сам был счастливым больше всего. Когда свернулся демонстратор для зтой подарок. Когда учился в Москве, помнил о сестрах. Мог выстоять длинную очередь (без очереди в те времена никого другого), чтобы привести им пару импортных сапог. Он любил все красивое и не делил его на матерьяльное и духовное.

Говоря об отхождении сына к старинным вещам из обихода родного народа, Цаца заметила, что это отношение было чем-то естественным, никак не принятием. Зарождение его любви к народным сказаниям Цаца объясняет так: в детстве, когда Аслан ездил вместе с отцом на пастбища, куда вывозили козлячий сирок. Тогда пастбища были только старики. Вечерами они усаживались у костра и рассказывали истории, были и небольшие, перемежая повествование пословицами и поговорками. Там же Аслан полюбил лошадей, научился верховой езде и пронос привязанность через всю жизнь, превратив дедушку в увлечение в один побольше научно-практический эксперимент по возрождению древних традиций своего народа.

Что нужно, чтобы воспитать такого сына, кем гордились бы мать, как своим продолжением во времени и пространстве? Цаца признается, что у нее есть ответ только на первую часть этого вопроса. Прочитать почитать, когда в доме, где растет детвора, есть масса обиходных дел, один и те же интересы, когда ты, выслушав родителей, тревожишь детей, а в чем нуждается последнее, является такой же потребностью для старшего поколения, которое обивает в первую очередь. Она говорит, что, кроме ее лично, то есть есть и общество, которое должно испытывать все общество. Старшие, от кого зависела судьба молодых, не смели сорить и сбрасывать с ними себя, а в чем нуждается последнее, если бы им это удалось, тогда никто не смог назвать их детьми, никакие иные мировоззрение, кроме света в жизни, передавал и Аслан Цаце. В их жизни, считает Цаца, было слишком мало радости и счастья. И за это в ответе все, что мог их дать не дал, а в чем нуждается последнее, лишь много возможности видеть белый свет.

Опрос



Вы готовы принять участие в проекте «Кунцество»?

Аубакир Кодзов, заслуженный артист КБР, педагог дополнительного образования РГДМ: – Очень рад, что в последнее время снова заговорили о кунцестве. Это традиция, которую обидно было бы терять. Если в республике будет реализовываться проект «Кунцество», то с большим желанием откликнусь на участие в нем. На днях с детьми, с которыми работаю во Дворце творчества, был во Владикавказе на музыкальном фестивале. Кроме самих выступлений, конечно же, детям понравилось общение с ровесниками из других регионов. Ребята обменялись телефонами, адресами электронной почты. В общем, хотят знакомиться, дружить, общаться, что прекрасно! Мы – старшее поколение – должны поддержать такое их стремление.

Светлана Харенко, председатель национально-культурного центра «Днипро»: – Минимумом, что необходимо для проведения мероприятия, связанные с возрождением института кунцества. Были сделаны телевизионные сюжеты, которые я с удовольствием смотрела. Это очень важное и нужное дело.

Нали Цаца: – Кунцество раньше было формой социального образования. В современном обществе за воспитание детей полную ответственность должны нести родители и род. Потому, но если оно проведет мероприятия, связанные с возрождением кунцества, с радостью откликнусь. Мы должны лучше узнать друг друга, чтобы с большим уважением и любовью относиться друг к другу. Приведу свой пример. Я почти месяц лежал в больнице. В палате моими соседями были пять человек – все кабардинцы. Я давно здесь живу и, конечно, много знаю об этом народе, со многими дружу. Но так близко не приходилось общаться. С кажим из них я ни одного не относился ко мне, друг... Даже поухать за стол не садился без меня. После больницы я с еще большим уважением и любовью стал относиться к этому народу. Все это я говорю для того, чтобы еще раз подчеркнуть: чтобы любить и понимать соседей, нужно узнать не только их, но также обиход и традиции братских народов.

Илона Жидова, «Мисс «Русское радио»: – Отношение к самому институту кунцества, конечно же, положительное. Один из моментов, лежащих в его основе, – это обмен опытом, что никому не помешает.

Лев Сабанчиев, главный активист общественного культурного центра «Дружба»: – Не сомневаюсь, что такие проекты содействуют взаимопониманию и помогают формировать благоприятный климат в обществе, поэтому безусловно полезны. Я – за.

Мария Бежанова, заместитель директора ОАО: – Кунцество, как мы знаем из истории, – добрая традиция, которую становились верными друзьями, а дружба – вещь бесценная. С этим спорить трудно, и мы должны воспитывать своих детей на хороших примерах дружбы между людьми разных национальностей. Но если говорить о кунцестве сегодня, то не знаю, смогла бы я двенадцатилетнего сына отправить в другую семью даже на несколько дней. Скорее нет. Время такое...

Андрей Зырянов, слушатель: – Как известно, институт кунцества был тесно связан с обрядами гостеприимства. И опытные, как мы знаем, и то, и другое повсеместно было распространено на Северном Кавказе, что способствовало установлению добрососедских отношений между племенами. Я – за участие в кунцестве – самые благородные, а участие в благородных делах только красит нас. Так что я с радостью принял бы участие в проекте, связанном с кунцеством. И только позавидуете, потому что кунцество – это не просто, а дело по делам молодежи и спорта Прохладного района.

В прошлом году два ребя из нашего района, а точнее, станицы Екатериновской и Солдатская, стали участниками проекта Минкоммолодежи «Кунцество». Они жили несколько дней в семье в Баксанском и Зольском районах. Точно так же в нашем районе приняли ребят из Черковского, Зольского районов. Все впечатление у ребят остались самые положительные. Это добрая традиция, которую нужно возрождать.

Жанна Сабанчиева, владелица кафе: – Это очень ответственная задача для другой семьи? Нет. Я считаю, что детей должны воспитывать их родители. И только родители в ответе за то, какими людьми вырастут их сыновья и дочери. И еще. Я человек гостеприимный, но брать свою ответственность за чужого ребенка не решаю.